

Temo bodočnosti

prodreti nam ni usojeno, ali to je gotovo, da bodočnost nervoznih, nespelih in lahko razdražljivih ne more biti prijetna, ako pravočasno ne mislijo na jačanje in pomirjanje svojih živcev. Umivanje in drgnjenje z že 27 let pri-

polnoletni moški prebivalci, ki so vpisani v stalni volilni imenik. Ženske nimajo volilne pravice. Volitve se vršijo po potrjenih kandidatnih listah na podlagi proporca. Na čelu občine stoji župan, ki ga iz svoje srede izvoli občinski odbor za dobo 4 let. Osebe, ki so v javni aktivni državni, samoupravni ali cerkveni službi, ne smejo biti izvoljeni za župana. Poleg predsednika izbire občinski odbor na prvi svoji seji 2 ali 4 odbornike in toliko namestnikov za člane občinske uprave (občinskega starešinstva), ki je pomožni organ občinskega odbora. Občinska uprava, ki jo sklicuje župan, sklepa z večino glasov. Njeni člani nadomestujejo župana v slučaju zapreke, in sicer po vrsti, kakor so bili izvoljeni.

V delokrog občine spadajo vsi posli, ki se tičejo občinske zajednice in ki jih občina vrši na svojo odgovornost in s svojimi sredstvi, a pod nadzorom državnih vlasti.

Važne so določbe VI. poglavja: o občinskih uslužbencih. Vsaka občina mora imeti zadostno število občinskih uradnikov, stražarjev in slug. Nastavlja jih občinski odbor na trojni predlog občinske uprave. Občinski upravni uradniki (tajniki, blagajniki) morajo imeti vseučiliščne študije s predpisanimi izpiti ali nižje srednje šole, ali 12 let službe kot podoficirji v vojski, ali orožništvu in šolo za občinsko službo z dovršenim izpitem itd. Šolo za občinsko službo z dovršenim izpitem itd. Šolo za občinsko službo, ki traja najmanj leto dni, bo ustanovila država na sedežih oblasti uprave. Plače stalnih uradnikov ne morejo biti manjše od onih, ki jih uživajo državni uradniki odgovarjajočih kategorij. Penzije za stalno nameščene uradnike se izplačujejo iz penzijskih fondov. Vsaka oblast je dolžna v to svrhu v teku šestih mesecev ustanoviti tak penzijski fond. V ta fond mora prispevati občina za vsakega uslužbenca, ki ima pravico do penzije, enkrat za vselej 10% od celotne plače uslužbenca, uslužbenec sam pa mora plačati prvo leto 25% plače, v nadaljnjih letih pa po 4%.

Občinski proračun sestavlja občinska uprava, in sicer najdalje do 15. oktobra vsakega leta ter ga razpoloži osem dni prebivalcem na vpogled. Do 15. novembra vsakega leta mora občinski odbor vzeti proračun z vloženimi pomisliki v pretres ter skleniti, kako se ima primanjkljaj pokriti. Proračun z vsemi sklepi odbora in z vloženimi ugovori se mora najdalje do 1. decembra predložiti nadzorstvenemu državnemu oblastvu, ki ga mora pregledati v roku 15 dni.

Velevažne in za duha, iz kojega je ta zakonski načrt vznikel, značilne so določbe IX. poglavja o nadzorni oblasti. Državna uprava nadzoruje občine potom srezkega poglavarja (okrajnega glavarja). Okrajni glavar ima pravico, da prisostvuje sejam občinskega odbora, seveda brez glasovalne pravice. Nadzorna oblast sme vsaki čas pregledati poslovanje občinske uprave. Občinsko blagajno mora pregledati vsako leto vsaj enkrat. Prepis zapisnika vsake seje občinskega odbora se mora predložiti v roku petih dni nadzorni oblasti, ki ima pravico, v roku petih dni po sprejemu izvršitev sklepov, ki so protizakoniti, prepovedati. Proti takemu odloku ima občina pravico se pritožiti.

Nadzorna oblast sme odstaviti župana ali razpustiti občinsko upravo: 1. ako to zahteva večina občinskega odbora, 2. ako župan ali občinska uprava ne izpol-

srečeval, cele črede antilop so se pasle po travnatih jasah, ki so vedno češče redčile pragozd.

Trzan je bil ves navdušen. Semkaj bo hodil na lov, je sklenil, in v dobi deževja, ko je ležal vlažen, nezdrav zrak spodaj na obali, takrat bo tu stanoval. Napravil si bo letovišče —

Opoldan je počival sredi gozda ob potoku.

Ugibal je, kako dolgo bo še iskal črnca. Potoka je utegnito zmanjkati, tamle v hribih kje je izvir. In če do tedaj ne najde ljudi, kaj bo potem —?

Tolažil se je, da lahko pojde za drugim potokom. Saj jih je tod v gorah gotovo več izviralo.

Na misel mu je prišel tudi oče Konstantin.

Štiri dni je že potoval proti severu. Z Arnotom sta svojčas mesec dni potrebovala od kočice do Konstantinove naselbine. Pa hodila sta zelo počasi. Trzan je računal, da je na pol poti do Konstantinovega misijona. Le nekoliko bolj proti zapadu bi se moral obrniti, pa bi nanj zadel.

Ali bi ga šel iskat —?

Dolgčas mu bo samemu v džungli. Navadil se je v svetu na družbo. Tudi knjig mu bo manjkalo. In še mnogo drugih reči, ki so mu postale vsakdanja potreba v svetu.

»Bomo videli!« si je dejal in se odpravil na pot.

Ni še storil deset korakov, ko mu udari v nos rahel, čisto nov vonj.

ljubljenim domačim sredstvom »Fellerjevina« blagodišečim »Elsaflijdom« umiruje, daje zdravo spanje, krepi živce in mišičevje, olajšuje bolečine v glavi, zobeh in licu ter se izkaže zmiraj kot izvrsten kosmetikum. Vedno zopet slišimo hvaliti Fellerjev »Elsaflijd« kot zanesljivo domače sredstvo zoper revmatične bolečine. Močnejši in boljšega delovanja kot francoska žganje. 6 dvojnatih ali 2 veliki

njuje uradnih dolžnosti, naloženih od državne uprave na podlagi zakona.

Odlok glede razrešitve v drugem slučaju izda ve liki župan na predlog okrajnega glavarja po zaslišanju oblastnega odbora. Proti odloku velikega župana ima občinski odbor pravico do pritožbe na upravno sodišče. V roku 14 dni mora občinski odbor v takem slučaju izvoliti novega župana, odnosno občinsko upravo.

Občinski odbor sme razpustiti minister notranjih zadev na predlog nadzorne oblasti in sicer v naslednjih slučajih: 1. ako občinski odbor ni izvolil občinske uprave; 2. ako dve leti zaporedoma ni rešil občinskega proračuna in 3. ako so sklepi, izjave ali delo občinskega odbora v škodo države in je ostalo opozorilo pristojne oblasti brez uspeha. Iz vzrokov, naštetih pod 3. točko, se sme občinski odbor razpustiti samo s pristankom državnega sveta. Nove volitve se morajo izvršiti v teku dveh mesecev po razpustu.

Proti tem odredbam je potrebno naglasiti načelo, da je občina ne samovoljna, marveč samorasla in naravna, od države različna družba, ki ima svoj določen in svoj naraven delokrog, v kojem je in mora biti neodvisna od državne oblasti. V tem samostojnem področju ne sme dopuščati zakon državnim oblastim na noben način neposrednega vmešavanja niti v prvi niti v višji inštanci. Občino kot avtonomno samoupravno korporacijo sme v samostojnem področju nadzirati le višja avtonomna korporacija, to je okrajna in oblastna skupščina, odnosno njih odbori.

Proti „Domovini!“

Zakaj smo proti »Domovini«? Ali ni slovenska? Ali ni zabavna? Ali ni — katoliška? Ni ne eno, ne drugo. Piše slovensko, a proti koristim slovenskega naroda. Piše sladko zabavno, a v tej njeni zabavi je strup. Dela se katoliško, a zaničuje in zasmehuje versko življenje, svetnike kakor sv. Frančiška itd., hujska vernike proti škofi in cerkveni oblasti. Zato je ljubljanski škof znova nastopil z javno besedo — proti »Domovini«. Svoje vernike je javno pozval, da se jim je odločiti, ali poslušajo njega kot svojega dušnega nadpastirja, ali pa brezversko »Domovino«. In verniki poslušajo svojega škofa.

Beseda škofa dr. Jegliča pa velja za vse Slovence. Zato, verni Slovenci, vstrajno v boj proti brezverskemu tisku! »Domovina« naj izgine iz naših krajev, kjer naš gospodarji naš »Slovenski Gospodar«!

Državna politika.

V NAŠI DRŽAVI.

Politični položaj po novi vladi se v naši državi ni izpremenil. — Delovni program nove vlade je: zakon o izjednačenju davkov, zakon o občinah, o katerem prinaša danes »Slovenski Gospodar« daljši članek; zakon o . . . , zakon o . . . Torej veliko novih

Vetrič mu je prinašal v nos vonj človeka, — črnca! Pa daleč je še bil.

Trzanu je zaigralo srce.

Kjer je bil eden črnc, tam jih je bilo gotovo še več. Do naselbine torej ni bilo daleč —

Pa previden je moral biti! Lahko da je postopalo kje tod v bližini še več črnc —

Kakor veveriča je šinil v drevje in pohitel proti vetru.

In kmalu je zagledal dolgo zaželjenega človeka.

Visok mišičast črnc je bil, postave kakor ulice iz bronca, gibčno in rahlo je stopal po mahovitih tleh. Proti severu je šla njegova pot. Dolg lok in tulj poln puščic sta mu mahala po plečih, sulico je nosil v rokah.

In oblečen je bil, skorajda po evropsko oblečen —

Trzan se je zelo čudil.

Kar je dotledaj srečal črnce v džungli, so vsi nosili kvečjemu nekaj predpasnik, malokateri je imel kaj več obleke.

Odkod je dobil tale črnc tako obleko —?

»Ukradel, uropal ali pa kupil, — vseeno!« si je odgovoril. »Tudi obleko mu vzamem. Saj jo potrebujem.«

Kar potoma si je naložil svojo vrv v kolobarjih na ramo. Črnca ni izgubil iz oči. Pa počakati je moral na primeren, odprt kraj, kjer bi mu lahko vrzel zanko.

Polagoma se je gozd zredil. Skozi drevje se je odprl pogled ven na obsežno planoto, ki se je polagoma dvigala v hribovje. In zunej v daljavi — glej, tamle je

specijalni steklenici za 63 din., 12 dvojnatih ali 4 specialne steklenice za 99 din., 30 dvojnatih ali 12 specialnih steklenic za 250 din., že ob enem z zabojem in poštnim razpošilja po povzetju ali proti vnaprej poslanem denarju lekarnar Eugen V. Feller v Stubici Donji, Elsatrg 341, Hrvatska. — Posamezne steklenice »Elsaflijda« po 9 din. v lekarnah in sorodnih trgovinah.

zakonov. Programi so vedno veliki, a pri taki vladi, kjer je Radič zraven, se malo »radi«. — Pribičević je zastoj upal, da bo zopet sedel na ministrski stolček. Dr. Žerjav, ki je na vso sapo pripihal v Belgrad, je že šel zopet nazaj, seveda brez uspeha. — Splošne naglašajo vsi listi, da je nova vlada le začasna, ker trajno se sploh ne more držati nobena vlada, ki bi prezirala Slovenijo. A za Slovence bo izvojevala končno zmago le naša Slovenska Ljudska Stranka.

V DRUGIH DRŽAVAH.

Grčija, naša soseda na jugu, je dobila novega predsednika, ki se piše Pangalos. Volitve so se izvršile popolnoma mirno. A sedaj po volitvah ni miru. Generali so se uprli. Upornike vodi general Plastiras, ki je bil zadnji čas v naši državi. Se bodo zopet spoprijeli. Ker so te vesti prve, ki smo jih dobili in je naša meja proti Grški zaprta, še ne vemo, kako se bo to končalo. Dobrega pa ni nič, kjer se generali vrtikajo v politiko.

Italija je doživela znova svoj izreden dogodek. Neka 50 let stara ženska, rojena Angležinja, je streljala na Mussolinija in ga zadela. Svoj samokres je zavila v časopis, kakor da želi s časopisom Mussolinija pozdraviti, pa je ustrelila vanj. Mussolini je bil zadet v nos, kroglica mu je prestrelila obe nosnici. Rana ni nevarna. Napadalko so seveda takoj prijeli in jo komaj rešili, da je ni razburjena množica linčala. Mussolinija pa rana ni motila, da ne bi nadaljeval svojega dela. Šel je v Tripolis. Od tam je poslal svoje pismo, kjer napoveduje, da bo Italija kmalu v isti vrsti z Francijo in Angleško.

Francoska malo postrani gleda preveliko prodiranje Italije, ki jo hoče na vsak način doseči in že prehiteti. Zato je francoska vlada storila vse, da se dogovor med Jugoslavijo in Italijo ni dokončal. Enako hoče doseči na ostalem Balkanu, da zmanjša vpliv Italije. Francoski listi pišejo o Mussoliniju, da so njegovi načrti največja nevarnost za svetovni mir.

Rusija mora prestajati težke preskušnje posebno zaradi brezverske vzgoje mladine. Komunisti z največjim naporom vsaj na zunanje vzdržujejo brezversko vzgojo. Ker tega drugače ne zmorejo, pa javno zasmehujejo Boga, svetnike, oponašajo verske obrede itd. Vendar tudi s tem ne dosežejo kakih večjih trajnih uspehov. Ljudstvo spregleduje, da sploh ni mogoče rednega življenja brez vere in na skrivnem molli, prav veliko molli. Dobri Bog pa bo sprejel njihove molitve in bo rešil ruski narod vladajočih brezverskih komunistov.

Nemčija stopa vedno bolj pogumno nazaj v vrste velikih, odločujočih držav. Da bi mogla še bolj razviti svoj gospodarsko moč, skuša dobiti nazaj kolonije. Kolonije imenujemo tiste dežele v drugih delih sveta, ki jih imajo evropske države pod svojo oblastjo. Pred svetovno vojno je seveda tudi Nemčija imela veliko takih kolonij, katere je pa vse izgubila. Iz teh kolonij dobivajo evropske države surovine, ki jih potem v domačih tvornicah predelujejo in jih gospodarsko izkoriščajo. Kakor pa kažejo vsa znamenja, se bo s časom nehala ta politika kolonij. Domači prebivalci hočejo namreč biti samostojni in vedno poskušajo z upori zdaj proti tej in zopet proti drugi državi.

ležala cela vas nizkih, okroglih koč na pobočju majhne višine. In sredi njih —

Ali ni tisto prava, pristna evropska hiša in poleg nje nekaj kakor cerkvice s stolpom —?

Trzan ni imel časa, da bi si bil naselbino natančneje ogledal. Njegovo bistvo uho je ujelo rahlo šuštenje, tisto značilno šuštenje, ki ga povzroča velika roparica, ko se plazi po goščavi za svojim plenom.

Pogledal je.

Da! Izza redke goščave, komaj pet korakov od črnca, se je rumenil kožuš Nume, leva.

Tudi Numa se je pripravljala da ugrabi svoj plen — črnca!

Ko blisk tako naglo so šinile misli po Trzanovi glavi. Vsak trenutek utegne Numa planiti. Črnc ni bil več Trzanov dobrodošel plen, — človek je bil, njegov sobrat, v smrtni nevarnosti. Ni šlo več za njegovo orožje, življenje mu je moral rešiti, — za vsako ceno rešiti.

Dogodki so si sledili udar na udar.

V dolgem skoku je planil Numa. Trzan je presunljivo kriknil, črnc se je sunkoma obrnil in dolga vrv je zaplesala po zraku. Zanka je ujela leva v skoku in ga podrla na tla Trzana pa, ki ni imel časa, da bi bil zadržal vrv krog debela, je silni sunek potegnil z veje, da je z vso močjo telebnil po tleh, komaj par korakov od razjarjene roparice.

(Dalje prihodnjič!)